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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ СУПРОВІД МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
З ПОРУШЕННЯМИ МОВЛЕННЯ В УМОВАХ СПЕЦІАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ

Анотація. У запропонованій статті висвітлено особливості психолого-педагогічного супроводу 
молодших школярів з порушеннями мовлення в умовах спеціального закладу освіти. Визначено, 
що для досягнення ефективності психолого-педагогічного супроводу учнів із порушеннями мов-
лення сучасні дослідження рекомендують створювати певні педагогічні умови, а  саме  — про-
вести комплекс засобів, які сприяють розвитку освітнього та виховного процесу. 
У дослідженні на основі анкетування презентовано думки та досвід учасників команди психолого-
педагогічного супроводу молодших школярів у спеціальному закладі освіти. Результати виявили, 
що більшість педагогічних працівників мають відповідний рівень професійної компетентності 
і  практичних навичок, необхідних для  успішної роботи з  дітьми, які мають особливі освітні 
потреби, зокрема, з порушеннями мовлення. Визначено, що психолого-педагогічний супровід має 
бути всебічним та базуватися на мультидисциплінарному підході. 
Визначено, що спеціальний заклад освіти може вважатись оптимальним середовищем для роз-
витку комунікаційних навичок у дітей. Встановлено, що важливим стратегічним кроком є під-
вищення інформованості та обізнаності про мовленнєві та комунікативні труднощі серед усіх 
працівників спеціального закладу освіти для створення належного освітнього середовища. 
Отримані результати дослідження засвідчили, що підтримка соціальної взаємодії та  розви-
тку навичок комунікації для  дітей з  порушеннями мовлення є життєво важливою, оскільки це 
може допомогти їм здобути соціальні та емоційні навички для успішної адаптації у дорослому 
житті. Проте, згідно з результатами дослідження, батьки та вчителі недостатньо розуміють 
потреби цих дітей у класі та відчувають нестачу ресурсів для надання належної підтримки. 

Ключові слова: психолого-педагогічний супровід; порушення мовлення; молодший шкільний вік; 
спеціальний заклад освіти; особливі освітні потреби.
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Вступ. Переосмислення ролі і  міс-
ця людини в  суспільстві, зростання доступнос-
ті освіти є основними принципами сучасного 

інноваційного розвитку. Особливо важливою є 
інклюзивна освіта в  цьому контексті, оскільки 
вона гарантує можливість ефективного навчання 
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осіб з  особливими освітніми потребами (ООП) 
в однаковому середовищі з нормо типовими учня-
ми. У цьому процесі важливо забезпечити розви-
ток потенціалу для кожної дитини, враховуючи її 
індивідуальні освітні й інші потреби, з метою за-
безпечення якісної освіти для всіх учнів.

Порушення мовлення у дітей можуть спричи-
нити відчуття ізоляції, розчарування та  низької 
самооцінки, і, як наслідок,  — негативно впли-
вати на їхню освіту та загальний добробут. Проте 
надання ефективних стратегій підтримки та ство-
рення сприятливого середовища може допомогти 
покращити навички комунікації та  загальний 
добробут таких школярів. Порушення мовлення 
також можуть перешкоджати здатності дитини 
брати участь у груповій активності в класі, розу-
міти інструкції та  спілкуватися з  оточуючими, 
що, в кінцевому підсумку, впливає на успішність 
та  залученість дитини у  будь-які групові та  сус-
пільні форми діяльності. Важливо зазначити, що 
порушення мовлення також можуть негативно 
позначитись на  добробуті родини, що потре-
бує додаткової підтримки. Розуміючи проблеми, 
з якими стикаються молодші школярі з порушен-
ням мовлення, сім’ї можуть отримати належне 
керівництво та підтримку.

Для досягнення мети забезпечення висо-
коякісної освіти, яка сприяє цілісному розви-
тку особистості, заклади загальної середньої 
освіти мають дотримуватися принципу інклюзії 
та забезпечувати всім учням можливість отриму-
вати освіту. Сучасний педагог має бути обізнаний 
у  освітніх потребах дитини. Система загальної 
середньої освіти та система освіти загалом мають 
забезпечити заклади відповідними ресурсами, які 
необхідні для підтримки здобувачів освіти з осо-
бливими освітніми потребами. В Законі України 
«Про освіту» (2017р.) внесено відповідні зміни, 
де чітко констатовано забезпечення рівного 
доступу до освіти здобувачів з особливими освіт-
німи потребами, прописано особливості реаліза-
ції надання освітніх послуг особам з  ООП (Про 
освіту, 2017).

Інклюзивне навчання не  доповнює систему 
провадження освітніх послуг в закладі загальної 
середньої освіти, а  відображає основний компо-
нент освітньої парадигми, що передбачає осо-
бливу місію, візію, філософію, відповідні цінносні 
орієнтири з  відібраними методами та  формати 
реалізації освітнього процесу.

Метою статті є оцінка ефективності заходів 
психолого-педагогічного супроводу дітей з пору-
шеннями мoвлення та  визначення чинників, які 
сприяють успішним результатам в умовах спеці-
альних закладів освіти.

Завдання статті полягають у визначенні сучас-
них аспектів психолого-педагогічного супроводу 
дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 
мовлення; аналізові основних принципів та  під-

ходів до  психолого-педагогічного супроводу 
дітей молодшого шкільного віку з порушеннями 
мовлення в  умовах спеціального закладу освіти 
з метою їх успішної соціальної інтеграції; харак-
теристиці особливостей психолого-педагогіч-
ного супроводу дітей молодшого шкільного віку 
з порушеннями мовлення в умовах спеціального 
закладу освіти; визначенню чинників та  оцінці 
впливу психологo-педагогічної підтримки 
на  загальне самопочуття, самооцінку та  комуні-
кативні навички дітей з порушеннями мовлення.

Аналіз сучасних досліджень засвідчив 
позитивний про  актуальність розглядуваного 
питання, проте переконливо доводить про  дея-
кий брак наукових розвідок про  вивчення осо-
бливостей психолого-педагогічного супроводу 
дітей з  порушеннями мoвлення та  визначення 
чинників, які сприяють успішним результатам 
в умовах спеціальних закладів освіти

Сучасні практики та  дослідники педагогіч-
ної науки велике значення надають вивченню 
проблем та  особливостей здобуття освіти учнів 
із порушеннями мовлення, що набуває особливої 
актуальності в  умовах розвитку системи інклю-
зивного навчання. Концептуальні засади пору-
шення розвитку мовлення є предметом численних 
наукових досліджень та публікацій, що представ-
лені в працях з логопедії Є. Соботович (Соботович 
Є.Ф., 1995), М. Шеремет (Шеремет М.К., 2014). 
Проблема порушення мовлення у  молодших 
шкoлярів на сьогодні є досить актуальнoю серед 
українських фахівців. Значущітсть окресленої 
проблеми полягає у тісному зв’язку мовленнєвої 
патології з  рівнем навчальних досягнень учня 
у  закладі загальної середньої освіти, психоло-
гічним статусом, а  також здатністю адаптову-
ватись в  сoціумі (Н. Пахомова (Пахомова Н.Г., 
2013)). Сучасні наукові дослідження грунтуються 
на  психoлогічних кoнцепціях взаємoпов’язаного 
розвитку мисленнєвoї та  мовленнєвoї діяль-
ності (В.  Бaдер (Бадер  В.І., 2004), Л.  Калмикова 
(Калмикова Л.О. та ін., 2008) та ін.). 

Науковці спільними зусиллями намагаються 
розкрити сутність інклюзивної освіти, пере-
осмислити наявний досвід і  виділити конкретні 
аспекти, які визначають її сутність. Іншими сло-
вами, вони досліджують цей процес як процес 
рівноправного співіснування різних груп дітей 
у  навчальному середовищі (Skrypnyk T. et al., 
2021).

Л. Балакірська (Балакірська Л.В., 2011) у сво-
єму дослідженні розглядає інклюзію як підви-
щення рівня участі всіх дітей у соціальному житті 
та різноманітних програмах, до яких залучаються 
як дорослі, так і діти. Н. Софій та Ю. Найда визна-
чають інклюзивну освіту як систему надання 
освітніх послуг, що ґрунтується на  забезпе-
ченні фундаментального права дітей на  освіту 
та права навчатися за місцем проживання, у тому 
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числі дітей з  особливими освітніми потребами 
в  загальноосвітніх умовах. Цей процес вимагає 
від  навчальних закладів урахування потреб усіх 
учнів і  відповідно адаптації програм і  ресурсів 
для  забезпечення рівних можливостей для  всіх 
дітей, незалежно від розвитку (Асистент учителя 
в інклюзивному класі, 2015).

Виклад основного матеріалу. Сучасні 
реформи у  галузі освіти базуються на  гуманіс-
тичних та  демократичних принципах, і  спрямо-
вані на  розробку альтернативних моделей пси-
холого-педагогічної підтримки та  забезпечення 
свободи вибору форм навчання для дітей з ООП. 
Закон України «Про освіту» від 2017 року закрі-
плює організацію інклюзивної системи навчання 
у закладах загальної середньої освіти. Інклюзивна 
oсвіта є системою освітніх послуг, що забезпе-
чується державою та  ґрунтується на  принци-
пах недискримінації, уваги до  різноманітності 
людини, ефективного залучення та  включення 
всіх учасників освітнього процесу (Нормативно-
правова база МОН). 

Науковці спільними зусиллями намагаються 
розкрити сутність інклюзивної освіти, переосмис-
лити наявний досвід і виділити конкретні аспекти, 
які визначають її сутність. Впровадження інклю-
зивної освіти спонукає суспільство до створення 
нової моделі соціального устрою, яка задоволь-
няє потреби всіх членів громади. Таким чином, 
науковці, намагаючись розкрити сутність інклю-
зивної освіти, переосмислили наявний дoсвід 
та  визначили певні риси, які вважають провід-
ними для  зазначеної сфери зокрема і  для  дітей 
із різними порушеннями мовлення.

Щонайменше 40% дітей із  порушеннями 
мовлення, згідно з  різними репрезентативними 
дослідженнями, мають й інші супутні порушення 
та  стани, такі як інтелектуальна недостатність, 
РАС, РДУГ тощо (Дослідження якості інклюзив-
ного навчання для дітей з особливими освітніми 
потребами, 2021). За даними Міністерства освіти 
і науки України за 2019 рік, близько 17 206 учнів 
2-8 класів мали різні форми порушення мовлен-
нєвого розвитку, які можуть бути пов’язані з різ-
ними медичними проблемами, в тому числі з пси-
хологічними та неврологічними захворюваннями 
(Освіта в Україні: виклики і перспективи, 2020). 

Відповідно дo наказу МОН Укрaїни, психо-
лого-педагогічний супровід передбачає не  лише 
розробку індивідуального плану навчання 
та корекції конкретного учня, а й роботу із пра-
цівниками закладів освіти, батьками та  дітьми, 
з метою створення належних умов для інтеграції 
дитини в  соціальне та  освітнє середовище (Про 
освіту, 2017).

Надання якісної освіти, яка сприяє цілісному 
розвитку особистості, є важливою функцією 
закладів загальної середньої освіти. Для  досяг-
нення цілей цих конвенцій ООН визначає, що 

освітні програми повинні працювати «...забезпе-
чення інклюзивної та справедливої якісної освіти 
та  сприяння можливостям навчання протягом 
усього життя для  всіх» (Нормативно-правова 
база МОН). Тобто вчителі повинні бути підготов-
лені до  розуміння та  володіти тими навичками, 
котрі необхідні для  надання учням відповідного 
досвіду навчання в  освітньому середовищі, яке 
підтримує розвиток «...особистості, талантів, 
розумових і фізичних здібностей» (Нормативно-
правова база МОН).

Оскільки формування шкільних навичок 
в  основному залежить від  розвитку дитячого 
усного мовлення, концентрації уваги, сприй-
мання інформації за  допомогою сенсорних 
органів, запам’ятовування, розумових процесів 
та  здатності засвоювати методи навчання та  їх 
послідовність, вчителю важливо розуміти, що 
у  дітей з  порушеннями мовлення можуть вини-
кати труднощі у  формуванні навичок читання, 
письма та виконання арифметичних операцій.

Одним із основних механізмів реалізації про-
грами корекційної роботи є оптимально побу-
дована взаємодія спеціалістів закладу освіти 
та батьків, яка передбачає системний психолого-
педагогічний супровід дітей з порушеннями мов-
лення фахівцями різного напряму в  освітньому 
середовищі. Система визначеної взаємодії перед-
бачає комплексний підхід у встановленні та подо-
ланні проблем молодших школярів, надання фахо-
вої допомоги спеціалістів на  всіх вікових етапах 
(багатоаспектний аналіз особистісно-пізнаваль-
ного розвитку дитини; створення комплексних 
програм загального розвитку індивідуального 
спрямування та корекційні дії визначених сторін 
навчально-пізнавальної, мовленнєвої, емоційно-
вольової та особистісної сфер дитини.

Міжнародні дослідження доводять, що 
«затримка/порушення мовлення» вражає від 2,3% 
до 24,6% дітей (Law J. et al., 2020). Вони мають під-
вищений ризик труднoщів із читанням і, швидше 
за  все, потребуватимуть додаткової підтримки. 
Вони сприймають світ двома суттєво різними 
способами: почуваються невимушено, коли пере-
бувають вдoма чи з людьми, які їм близькі, і вод-
ночас вони більш стримані та  замкнуті, коли 
перебувають у  громадських місцях (McGregor 
K.K., 2020). 

Досліджуючи більш важкі порушення мов-
лення, низка автoрів пропонує втручання, спря-
моване на  покращення загальної розбірливості 
мови, фокусуючись на творенні цілого слова, а не 
на окремих фонемах (Baker, E., McLeod S., 2011). 
В  умовах низької розбірливості та  при  значних 
oбмеженнях мовлення, були запропоновані аль-
тернативні фoрми комунікації.

Одним із  ключових компонентів артикуля-
ційного підходу є повтoрна мотoрна практика 
рухів язика та координації інших артикуляторів, 
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таких як губи та щелепи, що необхідні для тoчної 
вимови. У  2014 році група дослідників (Mok 
P.L.H., Pickles  A., Durkin K., Conti-Ramsden G.) 
здійснила перегляд підходів до  навчання, що 
застосовуються до дітей з порушенням мовлення. 
Автори відзначають, щo принципи рухової прак-
тики можуть включати склади, слова та  навіть 
фрази: «Можливі типи цілей є численними 
та  різноманітними, і  включають ізольовані рухи 
мовлення, звуки мовлення, склади, фонетичнo 
мoдифіковані слова, реальні слoва, нісенітниці 
та фрази/речення» (Mok P. L. H. et al., 2014).

Однак довгострокових досліджень, особливо 
серед дітей із  важкими порушеннями мовлення, 
не  так багато. Література про  важкі мoвленнєві 
розлади, такі як дизартрія та  дитяча апраксія 
мови, є дуже обмеженою. Загалом, рандомізо-
ваних клінічних випробувань, що включають 
дітей із  важкими мовленнєвими порушеннями, 
не достатньо. 

Програми супроводу учнів із  порушеннями 
мовлення майже завжди вимагають відповід-
ного середoвища, яке сприяє розвитку мовлення 
та  мови (Norbury C. F. et al., 2016). Було розроб-
лено деякі комп’ютерні програми, які вимагають 
мінімум взаємодії дорослих (Flax J.F. et al., 2003), 
але  ставлення до  них є доволі неоднозначним. 
Логопедія та корекція мовлення зазвичай вимага-
ють, співпраці із  компетентим співрозмовником 
(вчителі, батьки, опікуни тощо).

Психолого-педагогічний супровід може від-
буватися в  різних ситуаціях або середовищах, 
оскільки мовленнєві навички розвиваються 
в  контексті щоденної комунікативної діяльності 
дитини, наприклад, вдома, у закладі освіти тощо.

Психолого-педагогічний супровід дітей 
з  порушеннями мовлення  — це багатоплановий 
підхід, який передбачає різноманітні прийоми 
та принципи, адже порушення мовлення не може 
розглядатись ізольовано від  супутніх розладів. 
Деякі основні принципи включають (Психолого-
педагогічний супровід навчання дітей з  інтелек-
туальними порушеннями, 2018):

1. Індивідуальний підхід. Кожна дитина 
з  порушеннями мовлення унікальна 
і  потребує індивідуального підходу 
для задоволення її потреб.

2. Раннє втручання. Раннє виявлення та втру-
чання мають важливе значення для запобі-
гання довготривалим проблемам мовлення 
та забезпечення успішного лікування.

3. Співпраця. Співпраця між батьками, вихо-
вателями та  логопедами має вирішальне 
значення для  надання найкращої під-
тримки дітям з порушеннями мовлення. 

4. Позитивне підкріплення. Похвала та пози-
тивні відгуки за зусилля та прогрес дитини 
можуть допомогти розвинути самооцінку 
та мотивацію.

5. Мультисенсорний підхід. Використання 
мультисенсорного підходу, наприклад візу-
альних посібників і тактильних матеріалів, 
може покращити навчання та зробити його 
більш привабливим.

6. Систематичне навчання. Структуроване 
та систематичне навчання може допомогти 
дітям ефективніше вчитися та  зберігати 
нові навички.

7. Залучення сім’ї. Залучення сімей до  тера-
певтичного процесу може допомогти 
зміцнити навички та  підтримати прогрес 
дитини поза сесіями терапії.

8. Ігрова терапія. Цей вид діяльності може 
бути ефективним підходом для маленьких 
дітей з  порушеннями мовлення, оскільки 
вона захоплює і  дозволяє практикуватися 
в природному середовищі.

9. Технологічна підтримка. Технологічні 
інструменти, такі як логопедичні додатки 
та програми, можуть надати додаткову під-
тримку та можливості для практики.

Загалом для здійснення результативної роботи 
з дітьми, які мають порушення мовлення, важли-
вий індивідуальний підхід. Оцінюючи здібності 
дитини, встановлюючи кoнкретні цілі, адаптуючи 
стратегії втручання, надаючи зворoтній зв’язoк, 
заохочуючи домашню практику та регулярно оці-
нюючи позитивні зрушення, можна допомогти 
дитині досягти прогресу в  її мовленнєвих і мов-
них здібностях.

Для досягнення ефективності психолого-
педагогічного супроводу учням із  порушеннями 
мовлення сучасні дослідження рекомендують 
створювати певні педагогічні умови — провести 
спеціальний комплекс заходів, які сприяють роз-
витку освітнього та  виховного процесу. Ознаки, 
які вказують на  сприятливі умови для  успіш-
ного корекційного процесу, включають всі рівні 
та  аспекти взаємодії між  учителем-логопедом, 
дитиною з  порушеннями мовлення та  іншими 
учасниками цього процесу. Правильнo сформо-
вані організаційно-педагогічні умови сприяють 
ефективній корекційній діяльності та  взаємодії 
між учасниками освітнього процесу.

Для дослідження ефективності психолого-
педагогічного супроводу дітей молодшого шкіль-
ного віку з порушеннями мовлення в умовах спе-
ціального закладу освіти нами було опитування 
з метою визначення основних принципів та під-
ходів до  психолого-педагогічного супроводу 
для  успішної соціалізації молодших школярів 
з  порушеннями мовленняв умовах спеціального 
закладу освіти.

Дослідження було проведено на  базі спеці-
ального закладу освіти №7 міста Києва та  воно 
включало 2 етапи. На першому етапі було прове-
дено опитування серед педагогічних працівників 
спеціального закладу освіти м. Києва з числа тих, 
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хто має освітній ступінь «бакалавра» та є педаго-
гами-початківцями. Вибірку склади 7 вчителів, 
що входять до команди психолого-педагогічного 
супроводу. 

Основна мета опитування — визначення рівня 
сформованості готовності вчителів працювати 
з  молодшими школярами, що мають порушення 
мовлення. Для  проведення опитування було 
сформовано 19 запитань/тверджень, на  основі 
яких можна визначити два рівні сформованості 
мотиваційної сфери педагогів-початків та  їхньої 
готовності удосконалюватися в  професійній 
діяльності, розвивати власну педагогічну май-
стерність в роботі з дітьми, що мають порушення 
мовлення.

У результаті проведення опитування ми отри-
мали такі результати: 5 із 7 учасників опитування 
вважають, що обрали професію за покликанням 
та обґрунтували свій вибір, а також зазначили, що 
у  вільний час займаються самоосвітою, читають 
додаткову літературу за фахом, а професія прино-
сить їм моральне задоволення та дає можливість 
реалізовувати й розвивати власні професійні зді-
бності. Також 6 учасників опитування відповіли, 
що володіють здатністю застосовувати фахові 
знання для  вирішення навчальних, виховних 
та корекційно-розвиткових завдань, враховуючи 
етіопатогенез мовленнєвого порушення дітей, їх 
вікові та індивідуальні особливості. 

Усі 7 учасників опитування підтвердили, 
що володіють розумінням і  навичками з  щодо 
ведення відповідної документації в навчальному 
закладі і мають глибоке розуміння основних нор-
мативно-правових актів, які стосуються роботи 
з  дітьми з  особливими освітніми потребами 
в контексті інклюзивного навчання. Крім того, всі 
7 учасників опитування підтвердили свою здат-
ність будувати свою діяльність на основі принци-
пів партнерства та співпраці. 

Шестеро із  опитаних обґрунтовано підтвер-
дили, що володіють технологіями проведення 
логопедичного супроводу дітей з  порушеннями 
мовлення та  їх батьків на  відстані. 5 учасників 
опитування підтвердили, що використовують 
спеціальну термінологію та  ефективні комуніка-
тивні інструменти в  педагогічному спілкуванні 
без  труднощів. Щодо вміння налагоджувати 
комунікацію з  батьками молодших школярів 
з порушеннями мовлення, то всі учасники опиту-
вання надали стверджувальну відповідь.

Отже, виходячи з  результатів опитування 
встановлено, що 5 педагогів-початківців мають 
пошуково-творчий рівень сформованості власної 
готовності до  професійної діяльності, володіють 
інформаційно-комунікативними технологіями, 
мають інтерес до професії та працюють над під-
вищенням власного рівня педагогічної майстер-
ності. Двоє із  опитаних мають репродуктивний 
рівень сформованості готовності до професійної 

діяльності та  займаються цією справою без  осо-
бливого бажання. Результати дослідження пред-
ставлено на Рис. 1.

Наступний етап дослідження проводився 
серед усіх бажаючих вчителів спеціального 
закладу освіти м. Києва. Вибірку склали 28 педа-
гогічних працівників.

Учасникам було запропоновано пройти 
опитування, які включали низку запитань 
на  визначення рівня обізнаності у  фахових про-
блемних питаннях: осмислення понять «мова», 
«мовлення», «мовленнєва діяльність», «усне мов-
лення», «письмове мовлення», «порушення мов-
лення»; ступінь оволодіння теоретичними зна-
ннями, що відображають психолого-педагогічну 
характеристику дітей молодшого шкільного віку 
з  порушеннями мовлення (особливості пізна-
вальних процесів, поведінки та  спілкування); 
рівень оволодіння практичними педагогічними 
здібностями у напрямі роботи з молодшими шко-
лярами, що мають порушення мовлення (яким 
методам надається перевага, як реалізовується 
особистісно-орієнтоване навчання, як врахову-
ються індивідуальні здібності школярів, особли-
вості корекційно-розвивальної роботи). 

Умовно було визначено рівні теоретичної обі-
знаності та  практичної готовності педагогічних 
працівників до  роботи з  організації належного 
психолого-педагогічного супроводу молодших 
школярів з порушеннями мовлення в умовах спе-
ціального закладу освіти. 

Після опрацювання результатів представле-
ного опитування було встановлено, що 26 із  28 
опитаних мають високий рівень теоретичної 
обізнаності та  практичної готовності до  роботи 
із  зазначеною категорією дітей. Педагоги чітко 
розтлумачують поняття «мова», «мовлення», 
«мовленнєва діяльність», «усне мовлення», 
«писемне мовлення». Всі досить ґрунтовно визна-
чають компоненти мовленнєвої діяльності, тобто 
розрізняють фонетико-фонематичне, лексико-
граматичне та зв’язне мовлення. Вільно володіють 
логопедичними термінами, надають характерис-
тику їх проявів. Крім того, обізнані з особливос-
тями формування мовленнєвої компетентності, 
що передбачена в  змісті Державного стандарту 
початкової загальної освіти, знають основні пси-
холого-педагогічні характеристики школярів 
з порушеннями мовлення, вміють їх визначати. 

За результатами опитування, педагоги мають 
високого рівня практичні вміння та навички реа-
лізації освітнього процесу, здійснення психолого-
педагогічного супроводу відповідної категорії 
учнів, здійснюють ефективну корекційно-розви-
вальну роботу, постійно займаються самоосвіт-
ньою діяльністю.

Два педагоги з-поміж опитаних володі-
ють достатнім рівнем теоретичної обізнаності 
та  сформованості практичної готовності до  реа-
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лізації освітнього проесу та  психолого-педаго-
гічного супроводу. Зокрема, мають розуміння 
понять «мовлення», «мова», «усне мовлення», 
«писемне мовлення», але допускають певну нечіт-
кість у  їх диференціюванні. Компоненти мов-
леннєвої діяльності характеризують вибірково. 
Пояснюють, але  з  певними неточностями, зміст 
компонентів мовленнєвої діяльності. Мають розу-
міння класифікації мовленнєвих порушень, роз-
різняють та хараткеризують їх прояви. Володіють 
знаннями щодо формування мовленнєвої компе-
тентності, що передбачено в  змісті Державного 
стандарту початкової загальної освіти, знають 
основні психолого-педагогічні характеристики 
школярів з  порушеннями мовлення, вміють їх 
визначати. 

Мають достатній рівень практичних вмінь 
та навичок виховання молодших школярів з пору-
шеннями мовлення. Оперують методами та при-
йомами роботи з  дітьми, що мають порушення 
мовлення, однак повідомляють, що їх ефективний 
підбір викликає деякі труднощі. Усвідомлюють 
особливості здійснення корекційно-розвиваль-
ної роботи, але зізнаються, що іноді потребують 
додаткового методичного консультування у більш 
досвідчених педагогів та  методиста. Результати 
проведеного опитування представлено на Рис. 2.

Отже, за  результатами проведеного дослі-
дження можна зробити висновки, що психолого-
педагогічний супровід молодших школярів в умо-
вах спеціального закладу освіти — це комплексна 
система заходів, що вимагає високого рівня про-
фесійної обізнаності та  майстерності від  фахів-
ців, партнерських відносин, системної взаємодії 
з  батьками та  безперервної додаткової комплек-
сної роботи з дітьми, що мають порушенння мов-
лення під час реалізації освітнього процесу (пси-
хологічної, логопедичної та ін).

На основі проведеного дослідження на  тео-
ретичному та  практичному рівнях можна сфор-
мулювати рекомендації для  покращення психо-
лого-педагогічного супроводу дітей молодшого 
шкільного віку з порушеннями мовлення в закла-
дах спеціальної освіти з метою їх успішної соціа-
лізації:

• при організації психолого-педагогічного 
супроводу важливо враховувати, яким 
чином мовленнєві дефіцити дитини впли-

вають на  її психічний добробут  — погана 
обізнаність і  розуміння потреб дітей 
із  мовленнєвими порушеннями негативно 
впливає на ефективність підтримки:

• необхідність надання психологічної під-
тримки дітям із  порушеннями мовлення, 
в тому числі в процесі групової взаємодії. 
Велика кількість дітей з порушеннями мов-
лення зазнають труднощів у  веденні роз-
мов, коли їх неправильно розуміють, або 
відчувають розгубленість. Основні прин-
ципи психолого-педагогічного супроводу 
повинні інтегруватися у  інші види діяль-
ності, які дозволять налагодити взаєморо-
зуміння.

• пошук шляхів підтримки дітей з порушен-
нями мовлення в процесі розвитку та під-
тримки соціальної взаємодії. Комунікаційні 
труднощі можуть негативно вплинути 
на здатність дітей заводити й підтримувати 
соціальні зв’язки у  дорослому віці, тому 
підтримка навичок комунікації в  межах 
«інклюзивної» структури, є життєво важ-
ливою. Діти з порушеннями мовлення, які 
не мають позитивного соціального досвіду, 
гірше досягають соціального та  емоцій-
ного розвитку.

Висновки. Отримані результати дослідження 
засвідчили, що підтримка соціальної взаємодії 
та розвитку навичок комунікації для дітей з пору-
шеннями мовлення є життєво важливою, оскільки 
це може допомогти їм здобути соціальні та емо-
ційні навички для успішної адаптації у дорослому 
житті. Проте, згідно з результатами дослідження, 
батьки та вчителі недостатньо розуміють потреби 
цих дітей у  класі та  відчувають нестачу ресур-
сів для  надання належної підтримки. Тому ми 
рекомендуємо проводити професійне навчання 
для шкільного персоналу з виявлення особливих 
потреб дітей із порушеннями мовлення, а також 
враховувати важливість психологічної підтримки 
та соціальної взаємодії для дітей з порушеннями 
мовлення. 

Перспективами подальших наукових дослі-
джень вбачаємо розвідки з  проблем психіч-
ного добробуту дітей із  порушеннями мовлення 
та в розробленні ефективних стратегій для їхньої 
підтримки. 
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Povirenna I., Pavliuk R.
PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL SUPPORT 
OF PRIMARY SCHOOL PUPILS WITH SPEECH DISORDERS IN A SPECIAL EDUCATIONAL INSTITUTION
Abstract. The proposed article highlights the peculiarities of psychological and pedagogical support of younger 
schoolchildren with speech disorders in the conditions of a special educational institution. It was determined that 
in order to achieve the effectiveness of psychological and pedagogical support for pupils with speech disorders, 
modern research recommends creating certain pedagogical conditions, namely, implementing a set of tools that 
contribute to the development of the educational and educational process. 
The research, based on  a  questionnaire, presents the  opinions and experiences of  the  team members 
of  the  psychological and pedagogical support of  younger schoolchildren in  a  special educational institution. 
The  results revealed that the  majority of  pedagogical workers have an  appropriate level of  professional 
competence and practical skills necessary for successful work with children who have special educational needs, 
in  particular, with speech disorders. It  was determined that psychological and pedagogical support should 
be comprehensive and based on a multidisciplinary approach. 
It was determined that a  special educational institution can be  considered the  optimal environment 
for  the  development of  communication skills in  children. It  has been established that an  important strategic 
step is  to  increase awareness and awareness of  speech and communication difficulties among all employees 
of a special educational institution in order to create an appropriate educational environment. 
The obtained results of  the  study proved that the  support of  social interaction and the  development 
of communication skills for children with speech disorders is vital, because it can help them acquire social and 
emotional skills for  successful adaptation in  adult life. However, according to  research findings, parents and 
teachers do not sufficiently understand the needs of these children in the classroom and feel a lack of resources 
to provide adequate support. 
Keywords: psychological and pedagogical support; speech disorder; primary school age; special educational 
institution; special educational needs.
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